



新來港人士 領取6,000元津貼資格

(只需符合下列一項)
 公屋住戶
 申請綜援人士
 學生資助計劃受助人
 交通費支援計劃受助人
 公立醫院費用減免

家庭月入在入息中位數75%或以下：
 1人家庭上限：4,875元
 2人家庭上限：10,275元
 3人家庭上限：14,250元
 4人家庭上限：18,000元

註：受助人必須在計劃宣布當天已年屆18歲，且為居港未滿7年的香港非永久居民。

*關愛基金民政小組委員會擬放寬入息資格，暫未有定案。

製表：香港文匯報記者 聶曉輝

談「關愛」宗旨 梁振英：盡量公平



香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 特區政府計劃透過關愛基金向有需要的新來港人士發放6,000元津貼，卻被批評為「擠牙膏」式的「見招拆招」。行政會議召集人梁振英(見圖)在回應有關問題時強調，香港社會涉及廣闊的層面，施政時難免先處理大多數的群體，並率先宣布與大多數市民有關的政策，並強調政府的施政宗旨是希望在財政許可及盡量公平原則下，幫助多方面人士。

只需宣誓聲明低收入 料5月向立會申撥款

向新來港者派6千 關愛基金擬從寬



■新來港人士對於是否獲發6千元有不同意見。香港文匯報記者 鄭治祖 攝

香港文匯報訊 (記者 聶曉輝) 港府計劃透過關愛基金向新來港不足7年的成年人士發放6,000元津貼，關愛基金轄下的民政小組昨日開會討論後，認為目前享有指定資助計劃的低收入人士可自動受惠，但否認認為計劃設入息審查。小組主席陳振彬強調，現有福利網以外人士，只需通過聲明及宣誓為低收入人士，亦可獲發津貼。然而，有委員會則批評計劃並非惠及所有新來港人士會造成分化。關愛基金今天會再開會討論相關議題，料若通過下月中召開的基金督導委員會後，5月便可向立法會申請撥款，解決技術問題後便可發放津貼。



■陳振彬表示，最快5月可向立法會申請撥款。香港文匯報記者聶曉輝 攝

要數個月時間審批。陳振彬昨在民政小組會議後表示，委員大致認同以現有福利機制作為是否合符申請津貼資格的指標，但傾向將家庭月入須在入息中位數75%或以下的條件予以放寬。他表示，聚焦小組今日再開會討論，下周再交執委會磋商。有委員認為，應取消入息中位數75%的限制，但不可高於中位數。

倘設入息限制 委員批雙重分化

關愛基金督導委員會非官方委員、立法會社福界議員張國柱指出，昨日會內討論非常熱烈，包括他在內共有數名與會人士反對一次過撥款予新來港人士的原則。他指出，預算案只向香港永久居民發放6,000元已造成分化，若是次向新來港人士發放津貼仍設入息限制，會造成雙重分化。他強調，是次向新來港人士發放津貼的撥款，並不涉及關愛基金的100億元。

基金職員不足 增聘臨時工處理

身兼關愛基金委員會委員的何喜華更指出，是次建議本應不屬關愛基金的工作，批評政府一方面希望為向新來港人士發放津貼設入息限制，另一方面卻透過基金包裝成一個項目。他說：「其實政府應該透過預算案自己處理，現時無疑是要基金為其拆彈。」

另一方面，由於他日將有數以萬計的申請表需要人手來處理、審批、發放及就有爭議性個案作裁決，但目前關愛基金秘書處的職員卻不足10人，基金須另聘20名臨時工協助。

派錢不如幫搵工 受惠者：不想靠補貼

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 特區政府早前決定向年滿18歲的永久性居民派發現金6,000元，社會上即時有人質疑這是令新來港人士「低人一等」，甚至是有分化社會之嫌。不過，多名新來港人士認為，特區政府與其向他們派發6,000元，不如協助他們尋找長期工作，並考慮把資源投放於醫療、教育等政策範疇，以幫助更多有需要者。

特區政府與非政府組織一直緊密合作，致力協助新來港人士融入社會，民政事務總署將於下月1日在民政事務總署成立一隊專職人員，加強和整合對內地新來港定居和少數族裔人士的支援服務。

多名新來港人士在受訪時，都談到特區政府派錢6,000元一事。領年滿18歲，正就讀中四的楊萍笑說，自己會就申請，不需要就不申請，倘最終作出申請，相信自己會把該6,000元給家人買菜，或用作補習英文，以至購買手提電話

等。剛完成陪月員課程，現年41歲的王光敏則認為，申請該6,000元需要入息審查較為麻煩，同時「申請到亦幫不了甚麼」，強調自己最需要的是工作機會：「最希望能夠幫助我們尋找工作，因為我們有雙手可以靠自己賺錢，不希望需要靠政府補貼生活。」

她又說，不少新來港人士其實擁有一技之長，希望當局可考慮認可他們在內地的相關學歷：「我識好多朋友(新來港者)其實都有特長，只是發揮不了出來……我們來了香港後先知道，原來有證書是這麼重要，只要有工作甚麼都可以克服。」

現年只有16歲的中三學生陳秀雯，雖然未夠18歲未能獲發6,000元，但她並未有抱怨，反而建議當局應考慮將該筆資源投放在針對長者、殘疾人士、露宿者等社會裡更有需要者身上，改善他們的日常生活。

當局擬向新來港人士發放6,000元津貼，但傾向只向低收入人士發放，現有綜援戶、公屋住戶及交通津貼等公共福利制度的受助人(見表)自動符合資格；如目前並無領取指定資助計劃的人士，則要符合入息限制，當局建議為家庭入息中位數的75%。

申請人須填表 審批需時數月

當局初步估算，目前33萬名來港不足7年的非永久居民中，約有23.7萬人合領取資格，連同行政費，涉及的開支約15億元。為方便派發，關愛基金初步計劃讓家中領取綜援或其他福利的新來港人士自動收到通知，並領取津貼，其他申請人則要到民政事務處宣誓證明入息及填寫表格，預計

通脹3.7% 2年半新高 專家料年中破5%



■內地食品價格升幅未受控，加上人民幣升值，供港食品價格勢將再升。資料圖片

香港文匯報訊 (記者 郝君兒) 香港通脹持續升溫，上月通脹升至兩年半來最高，指數按年升3.7%，剔除政府一次性紓困措施按年則升3.6%，除私人房屋租金按年升4.1%，上月貴最的，是全港市民都受影響的食品售價，按年急升6.5%。港府預期通脹壓力在未來數月將會加大，經濟學家亦指內地食品價未受控，加上金融海嘯後「平租」私樓單位正值續租期，業主勢加租，料通脹率至今年中將升至5%，不需年底通脹更將升至金融海嘯前百物騰貴的水平。上月份本港物價持續上升，幾乎衣食住行樣樣加。在各類消費項目中，按年貴最多的

是市民必需負擔的食品售價，按年升6.5%，而電力、燃氣及水亦按去年同期貴5.9%，衣履價格按年升4.6%，私人房屋租金走勢一如樓價持續保持升勢，上月按年貴了4.1%。食品價高企，市民自行煮食推貴，外出用膳當然亦不能倖免，2月份外出用膳費用較去年同期貴3.9%，至於雜項物品及交通開支，亦分別按年升3.4%及2.7%，所有類別中僅耐用物品價格錄得跌幅，2月按年微跌3%。

港府發言人表示，由於每年農曆新年的時間不同，故應以2011年首兩個月合併計算，以分析通脹走勢，如把今年1至2月合併計算，綜合消費物價指數按年升3.7%，基本通脹率則按年升3.6%，與近月物價走勢相若。

食品租金增幅大 帶動通脹續升

發言人續指，今年首兩個月通脹升溫主要與進口價格顯著上升和本地經濟表現強勁有關，受現時全球食品及商品價格持續高企，及私人房屋租金較早時顯著上升陸續反映到通脹率上，估計本港通脹壓力，未來數月仍會持續加大，當局會密切留意環球最近多項事件對通脹的影響，包括日本地震後發生的一連串事故和中東地區不穩的政治局勢，並會繼續留意通脹對低收入人士的影響。經濟學家關焯照認為，日本大地震後或現搶購內地蔬菜的情況，但料內地必確保香港供應充足，對通脹影響不會太大，反而內地

食品價格升幅未受控，加上人民幣升值，供港食品價格勢將再升；而近月持續推高通脹的私樓租金，因應09年金融海嘯爆發後的便宜租約陸續約滿，今年正值續租時間，料業主必按市況大幅加租，亦會令本港通脹進一步惡化，料今年中通脹率將升穿5%，今年底前更可能超越08年時高通脹時期的6.3%。

2月份本港物價 按年變化

類別	價格按年變幅
外出用膳	+3.9%
食品	+6.5%
私人房屋租金	+4.1%
電力、燃氣及水	+5.9%
煙酒	+4.5%
衣履	+4.6%
耐用物品	-3.0%
雜項物品	+3.4%
交通	+2.7%
雜項服務	+2.6%

註：2月份消費物價指數按年升3.7%，剔除政府一次性紓困措施，基本通脹率為3.6%。

製表：香港文匯報記者 郝君兒

師奶慳家 託內地親友種菜運港



■「慳家王」張女士跑遍區內街市格價，只為找到最平蔬菜。香港文匯報記者陳寶瑤 攝

香港文匯報訊 (記者 陳寶瑤) 香港通脹升溫，打工仔月薪卻未見大幅調升，低收入家庭及綜援家庭生活上加斤，唯有扭盡六壬節衣縮食。有家庭主婦趁街市收市前搶購平價蔬菜，甚至有人北望神州，委託內地親友種植蔬菜，每次到內地把大量農作物及物資運返香港。

街市收攤前買菜平30%

30多歲的陳太，一家5口靠當散工的丈夫月入4,000、5,000元過活，扣除2,000元租金以及固定開支，所餘無幾，唯有申請食物銀行援助。每晚7時許，許多家庭正煮飯之際，陳太才開始買菜，「7點街市差不多收攤，餸菜便宜得多，特別是魚、菜等新鮮食品，有時

候鮮魚減價30%，青菜每斤減2、3元。」食物銀行發放的罐頭也盡其用，例如豆豉鯪魚所剩的油及豆豉可以炒菜。

水龍頭滴水 積水作洗衫

陳太更委託內地親友種植薑、蒜、蔬菜等，或自製菜乾和芋頭乾，每次到內地便把食材帶返港，同時更會偷運2、3隻半熟的雞回港，「我知道這樣不太好，不過香港的雞太貴，冰鮮雞都要30多元一隻。」除了膳食，陳太還從水電方面入手慳錢，水龍頭長期處於滴水狀態，積水可用作洗衣服、沖廁等用途，每月水費盡量維持約百元的水平；用電方面，一家人日間上班、上學去不用電，放假則到公園圍坐，入夜才返家，故每月電費僅百多元。

夫跨區工作 交通冇得慳

另一「慳家王」張太，一家5口包括兩名子女及一名長者，全靠丈夫8,000元月薪維持生計，由於丈夫要跨區工作，交通開支少不了，2,000元月薪亦省無可省，唯有膳食可以慳得就慳。張太慨嘆物價飛升，「之前10多元一條鯪魚，現在10元半條魚都買不到！」為了「錢盡其用」，她跑遍區內街市「格價」。「如果上餐食費了，下餐就食豆腐雞蛋。」